

# 李克强主持中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 着力提升检测能力尽力扩大检测范围

## 王沪宁出席

新华社北京4月22日电 4月22日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,根据境内外疫情新情况新问题,突出重点做好精准防控,认真查找、加固防控薄弱环节,坚决防止疫情反弹。在常态化防控中全面推进复工复产达产和经济社会秩序恢复。

会议指出,当前国内个别地方聚集性疫情又有发生,个别地方出现医院交叉感染。有关部门要立即派出由疾控专家、医疗专家组成的工作组,指导相关地方抓紧彻查发生聚集性疫情和医院感染的原因并公开通报,全面查清确诊、疑似

病例和无症状感染者、密切接触者等行动轨迹,尽快阻断传播途径,尽快补上防控短板漏洞,尤其要严防医院感染风险。坚决落实好“四早”措施,实事求是、公开透明发布信息,不得瞒报,压实地方责任依法处理。各地要引以为戒,高度重视防范聚集性疫情特别是医院感染。

会议指出,做到“四早”首要是早发现。做好常态化防控要加快提升检测能力,大规模开展核酸和抗体检测。这既有利于精准防控、维护群众健康,又有助于人员合理流动、推动全面复工复产。要加快提升检测技术,抓紧增加更简便、更高效准确的检测设备生产,广泛配备到医院、口岸等急需方面,扩大商业化应用,做到对重点人群应检尽检,对复工复产中人员聚集的单位、场所优先做到愿检尽检。各地要互通互认检测结果等方面信息,在防控措施到位前提下,提高企

业复工达产水平,有序推进生活服务业复工复产、学校复学。国务院联防联控机制要抓紧调整优化疫情风险等级确定标准,以更精准反映各地区风险状况,适应常态化防控需要。“五一”假期即将来临,各地要加强引导,周密妥善安排,做好群众出行、旅游等方面疫情防控。

会议指出,要加强和完善边境口岸疫情防控工作。分不同情形制定应对预案。加大对边境城市疫情防控人员和影像学检查、医疗救治等硬件设备及其他防疫物资统筹调度和支持力度。完善边境口岸区域联防联控机制,协调有关省份对口支援边境地区。深入开展国际合作,加强防疫医疗物资市场和质量管理,对防疫医疗物资援外和出口提供通关便利。

领导小组成员黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。



## 万尾中华鲟放归长江

4月22日,在湖北省宜昌市的长江珍稀鱼类放流点,1万尾二代中华鲟放归长江,对自然环境中的中华鲟物种资源再做补充。图为中华鲟从放流通道滑入长江。郑家裕摄(新华社发)

## 12家地质公园呼吁珍爱地球

本报张家界4月22日电(邓道理)4月22日是第51个世界地球日。湖南张家界世界地质公园携手安徽黄山、江西庐山等11家地质公园举办互展联动活动,呼吁共同珍爱地球家园,倡导人与自然和谐共生。本次活动将持续一周。

在张家界公园东门广场,不少游客和市民通过图片和视频欣赏张家界、黄山、庐山等12家地质公园的大美风光,领取科普宣传图册,还能赢取各大地质公园的免费门票及其他特色纪念品,并有机会跟随各地质公园工作人员入园科普研学。

## 中小学生学习指导目录发布

据新华社北京4月22日电(记者王思北)记者22日从教育部获悉,教育部基础教育课程教材发展中心近日发布中小学生学习指导目录(2020年版)。指导目录所列书目分为人文社科、文学、自然科学和艺术四类,包括300种图书。

教育部基础教育课程教材发展中心负责人介绍,指导目录的研制历时一年。根据青少年和儿童不同时期的心智发展水平,认知理解能力和阅读时间,分为小学、初中、高中三个学段,推荐图书共300种。其中小学110种、初中100种、高中90种。

## 中国支援多国抗疫



4月21日,在阿尔及利亚阿尔及尔国际机场,工作人员准备运送中国援助的医疗物资。新华社发

### 抗疫物资

- 塞内加尔 塞内加尔官方4月22日从中国驻塞内加尔大使馆接收中国援塞第二批抗疫物资。这批物资由中国国家国际发展合作署和中国商务部援助。
- 智利 中国驻智利大使馆4月21日向智利政府移交了一批中国援智抗疫物资,包括口罩、防护服、红外体温计等。
- 老挝 中国上海捐赠老挝万象防疫物资交接仪式4月21日在万象市政府举行。此外,老挝琅勃拉邦中国商会、中国电建南欧江电站项目、老挝东泰集团4月14日向琅勃拉邦省政府捐赠了一批物资,包括普通口罩、N95口罩、消毒液、消毒喷雾器、防护服、防护眼镜、额温枪等。
- 柬埔寨金边市 4月21日,中国上海市向柬埔寨金边市捐赠抗疫物资交接仪式在金边举行。上海作为金边的友好城市,此次捐赠物资包括医用口罩、N95口罩、防护服等。(综合新华社消息)

## 一季度

## 小微企业获“银税互动”贷款增22.3%

本报北京4月22日电(记者邱超奕)22日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍发挥“银税互动”作用帮助小微企业的情况。今年一季度,全国守信小微企业获得“银税互动”税收信用贷款金额达1816.3亿元,同比增长22.3%。对于受疫情影响严重的湖北省,税务部门又将受惠企业的范围进一步延伸到纳税信用C级,有5万多户小微企业符合条件。一季度,税务部

门已向银行推送了600多万户重点帮扶的企业名单,努力帮助小微企业渡过难关。银保监会普惠金融部主任李均峰介绍,最近“银税互动”的受惠企业范围扩大到了个体工商户。从实施效果看,目前整个“银税互动”贷款余额5732亿元,同比增长74%;贷款户数75万户,同比增长114%。“银税互动”对缓解小微企业和个体工商户贷款难、贷款贵起到了重要作用。

## 战疫最前沿

### 《南华早报》:发电量增长点亮中国经济希望之光

香港《南华早报》网站近日刊载报道称,在因新冠疫情而停滞,对中国而言,灯又缓缓地亮了起来。4月上半月,发电量和用电量都比前一年有所增长。中国用电量长期以来一直是受到密切关注的指标。特里维尤姆中国公司的“全国商业活动指数”显示,截至4月16日,“中国绝大多数企业已经恢复运营——98%的大企业已经恢复运营”。

——《参考消息》

### 世界卫生组织:新冠病毒源自动物

世卫组织发言人法德拉·沙伊卜4月21日在联合国日内瓦办事处例行记者会上说,该组织目前正与两种“大流行”斗争,分别是新冠疫情大流行和“虚假信息大流行”。她表示,所有已知证据都表明新冠病毒源自动物,而不是经实验室人工干预或制造而来的。法德拉说,目前来看蝙蝠最有可能是这类病毒在自然界中的宿主。至于新冠病毒如何从蝙蝠传给人类,目前还不得而知。肯定存在中间宿主,也就是说由另一种动物将这种病毒从蝙蝠传给人类。世卫组织欢迎各国科研人员努力寻找新冠病毒来源,已有多团队正开展这一工作,其中包括来自中国的团队。

——新华网 (本报记者 石畅 康朴整理)

## 可重复使用医用防护服获批上市



日前,可重复使用医用防护服在北京研发成功,成为全国首个获批上市的同类产品。该产品洗消后可重复使用10次以上。图为4月22日,位于北京平谷的邦维公司生产基地正抓紧生产可重复使用医用防护服。本报记者 贺勇摄

## 一线抗疫 解英雄

### 浦东国际机场海关值机处业务监管科科长宋丹

# 身后是祖国 守护好国门

宗鹤



宋丹(中)在飞机上给乘客测量体温。谢宗赢摄

境外疫情蔓延,中国外防输入形势严峻。在机场,海关工作人员日夜坚守着防控境外疫情输入的第一道防线。上海海关所属浦东国际机场海关值机处业务监管科“80后”科长宋丹,就是其中之一。

“各位旅客,我们是中国海关。依照中国相关法律,我们将登机进行检疫,请大家坐回原位,如实填写防疫健康申明卡。”这是一趟

来自某重点国家的航班,宋丹第一个进入机舱,接受异常情况申报,并与同事一起完成了体温测量、流行病学调查、医学排查。

海关是外防输入的第一道防线,其中,登临检疫是关键环节。排查风险,需要时刻留心各种细节。一次在检疫的时候,宋丹发现一名旅客额头微微出汗,测量体温,并不高。出于职业敏感,宋丹仔细多问了几句,了解到这名旅客服

用过感冒药后,她立即将其转移并进行后续排查和采样。最终这名旅客核酸检测结果呈阳性。

航班落地,对海关工作人员就意味着吹响“集结号”。宋丹说,海关检疫防线越往前压,就会把危险越早排除。自疫情发生以来,宋丹和同事们已累计开展登机检疫6429架次,监管进出人员191.6万人次。

宋丹所属的上海浦东国际机场海关值机处刚成立不久,就承担起此次疫情防控的重要任务。为切实降低疫情传播风险、提高重点航班入境检疫速度,宋丹带领同事不断摸索,积极创新工作模式:根据海关总署新冠肺炎口岸防控技术方案,制定了值机处登机检疫操作流程框图;推出“机坪直转”模式,对重点地区的归国人员,在机坪直接转往集中隔离医学观察点;在值机处的办公区域设置污染区、半污染区和清洁区,制定了一套行之有效的清洗消毒流程;通过实地踩点勘测,协调机场及医废处理单位在近机坪区增加固定医废回收点……

宋丹已在浦东国际机场海关工作12年,曾参与过甲型流感、埃博拉病毒、中东呼吸综合征等疫情防控工作。这次新冠肺炎疫情来袭,宋丹第一时间冲到防疫一线。

“身后是祖国”,每次上岗前,宋丹都要在自己的防护服背后写上这句话。宋丹说,我们时刻牢记“守土有责、守土尽责、守土担责”的工作职责,不漏一人、不留死角,坚决守住祖国的大门。